

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN
 Egy óra . . . 60 K Félévre . . . 340 K
 Negyedév. e. . . 170 K Egész évre. . . 660 K
EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 3 KORONA

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap
 Felelős főszerkesztő: Dr Komlóssy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
 DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.
 INTERURBAN TELEFON: 3-48. SZÁM.

Főispáni konferencia a választásokról

Budapest, ápr. 27. Bethlen István gróf miniszterelnök szombaton este 11 órakor számos politikus kíséretében Egerbe utazik, ahova reggel érkezik meg. Délután részt vesz a hevesvármegyei egységes párt nagygyűlésén, délután pedig a küldöttségek tisztelését fogadja. 1 órakor a miniszterelnök tiszteletére ünnepi bankett lesz.

Este 7 órakor a miniszterelnök és kísérete egyenesen Budapestre tér vissza. Az egységes párt intézőbizottságának mára hirdetett ülése elmaradt. A kormányparti klubban szerdán este az a hír járta, hogy a bizottsági ülést még a hét folyamán megtartják, ez azonban nem bizonyult valósnak.

Felbomlott a liberális front

A fővárosban és a környéki kerületben a listák most vannak kialakulóban.

A liberális pártok közös listája végleg meghusult. A megegyezés személyi kérdéseken borult fel s az ellentéteket az újabb tárgyalások sem simították el. Ugron és Sztérenyi valószínűen csatlakoznak az újonnan alakult gazdaságpolitikai párthoz, amely szerdán este lépett először a nyilvánosság elé. A disszidens demokraták csatlakozására vonatkozó tárgyalásokat ma fejezik be.

Ugron Gábor és Sztérenyi József báró még mindig kívül állanak a demokraták és Rassaiék által felállítandó paktumos listán és a megegyezésre irányuló tárgyalások, amelyek tegnap este és ma reggel is folytak, nem vezettek eredményre.

Ugron Gábor és Sztérenyi József báró ma délután egyelőre semmiféle választ nem adtak Vázsonyiéknek, mert mint a két politikus kijelentette, őket senki választására nem szólította. Ujságban megjelent nyilatkozatra pedig ilyen ügyben nem válaszolhatnak. Ez tehát annyit jelent, hogy Ugron Gábor, Sztérenyi József báró és Vázsonyiék között a sz-

A belügyminiszteriumban tegnap főispáni konferencia volt, amelyen a vidéki kerületek hangulatáról tettek jelentést. A hivatalos jelek névsorán a főispáni információk alapján hír szerint több változtatás fog történni.

Illetékes helyen azt az információt nyertük, hogy a főispáni konferencia nem ad hoc jellegű, hanem minden hét szerdáján megszokott történni, de mivel most a választások előtt a szokottnál természetesen bővebb minden egyes főispán referátuma, ezért az értekezletnek befejezésére nem volt elegendő a tegnapi nap. Ezért a tanácskozásokat ma folytatták a miniszterelnökségen és ezért halasztották el az intézőbizottság üléseit is.

kadás most már végleges. Ugron Gábor és Vázsonyi között tegnap Bárczi István több ízben próbált egyezséget teremteni, de akciója sikertelen maradt, ami Bárczinak nagy mértékben kedvét szegte. A ma délutáni tárgyaláson Bárczi István már nem is jelent meg.

A Keresztény Nemzeti Egyesülés többségi Pártjának (Huszár-Ernst párt) intézőbizottsága csütörtökön este Huszár Károly elnöklésével ülést tartott, amelyen a választási előkészületeket tárgyalták meg. A párt kiáltványt intézett a nemzethez. A kiáltvány többek között a következőket mondja:

Nemzetünk rendkívül súlyos óráiban higadtásra van szükség. Mindenkit figyelmeztetünk arra, hogy létről vagy nem létről van szó.

Nemzeti egységet, konszolidációt akarunk és az ország gazdasági megerősödését. Isten óvja nemzetünket a megpróbáltatásoktól. Aláírva: Ernst Sándor pápai prelátus, dr Bernoldák Nándor m. kir. népjóléti és munkaügyi miniszter, Huszár Károly pártelnök, volt miniszterelnök, dr Vass József vallás és közoktatásügyi miniszter és dr Hegyesfalvy Lajos kereskedelemügyi miniszter.

Poincaré elmegy Genovába

Genova, ápr. 27. A Svájci Távirati Iroda diplomáciai tudósítójától: Most értesültem arról, hogy a francia delegáció Parisba továbbította azt az angol meghívást, amely az aláíró hatalmak konferenciájára szól. A konferencia Németország elleni szankciókkal fog foglalkozni. A párisi válasz már meg is érkezett. Poincaré francia miniszterelnök május 7-én vagy 8-án Millerand elnök visszatérte után hajlandó Genovába menni. Az a hír járja, hogy Poincaré ragaszkodik ahhoz, hogy a jóvátételi problémát a konferencián se tegyék szóvá s hogy csak a szankciók kérdését beszéljék meg,

Millerand feltételei az oroszokkal szemben

Philippeville, ápr. 27. (Havas-ügynökség) Millerand elnök itt beszédet mondott, a melyben változta Franciaország helyzetét és kifejtette azokat a célokat, amelyeket Franciaország Genovában követ,

— Mi és szövetségeseink — mondotta — a jog győzelméért harcolunk; nem engedjük, hogy azt ismét kérdésessé tegyék. Franciaország nem áldozik semmiféle hegemoniáról és nem akarja Európa újjáépítését saját újjáépítése érdekében feláldozni. De talán mégis joggal hiheti, a nélkül, hogy önzéssel vagy

amely kérdésben nem kötelező határozatokat hozzanak.

További értesülésem szerint a francia delegáción belül két áramlat nyilatkozik meg. Az egyik áramlat az angol meghívást komplikációnak tekinti, miúgy Franciaország a versaillesi szerződéstől támogatva, szükség esetében önálló cselekvésre is elhatározhatja magát. A másik áramlat nézete szerint ez a lépés a konferencia számára jelentéktelen. Az egész szerződésnek Genovában való megbeszélésére két-három hónap volna szükséges, ennyi idővel azonban egyik delegáció sem rendelkezik.

Az elnök hangoztatta azután annak a politikának a folytonosságát, amelyeket az 1920 kezdete óta egymást felváltó kormányok Németországgal szemben követtek és amely a következőkben foglalhat össze: Franciaország nem ellenzi, hogy Németországgal a gazdasági érintkezést felújítsák, de ennek nélkülözhetetlen

előfeltétele, hogy a leszerelés és a jóvátétel megvalósuljon.

A szovjettel szemben elfoglalt magatartás tekintetében az elnök emlékeztetett a Wrangel-féle vállalkozás támogatásának okaira; ennek egyedül és kizárólag az volt a célja, hogy a fenyegetett Lengyelországot megmentse. Kiemelte azokat a feltételeket, amelyek mellett Szovjetországgal az érintkezés ismét felvehető. Ezek a feltételek, amelyeket a szövetségesekkel egyetértésben állapítottak meg, a következők: A szovjet átvállalja a korábbi orosz kormányok kötelezettségeit, jóváteszi a külföldi állampolgároknak okozott károkat és kötelezi magát, hogy a jövőben szavatol az idegenek személyének és vagyonának a biztonságáért és jogvédelméért.

Ezt a politikát követte ő, mint miniszterelnök és ezt a politikát folytatta az elnöki székben is, teljes egyetértésben az egymást követő kormányokkal.

Az elnök beszédét azzal a kijelentéssel fejezte be, hogy a ropallói szerződés tekintetében a szövetségesek tudni fogják a módját annak, hogy érvénytelenítsék mindazt, ami beleütközik a versaillesi szerződés határozományaiba és hogy fenntartsák az egyetértést, ami mulhatatlan kelléke a békeüf befejezésének.

Az európai helyzet felette komoly

Genova, ápr. 27. Az angol és amerikai újságírók tegnap este az Olimpia étteremben estélyt rendeztek. Már éjfél felé járt az idő, a mikor Lloyd George szóladra emelkedett és hatalmas politikai beszédet mondott. Megemlékezett a legutóbbi órák eseményeiről és kijelentette, hogy a genovai konferencia a legfontosabb esemény a jövő kialakulása szempontjából. A konferencia ellenségei, mondotta, nem tudják, mekkora felelősséget vállaltak, a mikor az alig két hét óta tartó tanácskozások eredményében kételkedni kezdtek. Lloyd George ecsetelte azt a veszedelmet, a mely idmadhat, ha az európai ellenégeskedések szilárd formát öltenek és két nagy csoport áll egymással szemben.

A Kelet-Európában tapasztalható bizonytalanság és csirája újabb konfliktusoknak.

Az európai helyzet felette komoly és végre tettet követel.

Németország és Oroszország, Európának két legnagyobb nemzete, jobban szomjuhozza az emberi bánásmódot, mint ahogyan éhez a kenyeret. Lehetetlen ezt az állapotot állandósítani. Rendületlenül keresni kell az egyetértést.

Igen veszedelmes volna a helyzetnek az a megoldása, ha a már-már éhenhaló Oroszország a németek szervező erejének segítségével Nyugat-Európa ellen fel talál kelni. Mi lesz akkor?

Éjfél után Lloyd George visszatért az Alberti-villába.

Genova, ápr. 27. Hétfőn újra megkezdődnek a konferencia nyilvános teljes ülései. Ezt Lloyd George szorgalmazza, aki azon a nézetben van, hogy immár nyilvános ülések szükségessé válnak, hogy az egész világ színe előtt a feltevések kérdése tisztázást nyerjen.

Magyarország és a nemzetközi forgalom

Genova, ápr. 27. A forgalmi bizottság jelentésébe tudvalevőleg beillesztették a magyar küldöttségnek a forgalmi kérdésekben tett javaslatait, az indokolással együtt.

Magyar részről kiemelik, hogy a szállítási ügyek és a vasuti összeköttetés kérdésében Magyarország földrajzi helyzete következtében nagy fontosságot tulajdonít annak, hogy vasúthálózata újlag bekapcsolódjék a nemzetközi forgalomba. Elsősorban arra van szükség, hogy megfelelő csatlakozást biztosítsanak a személy- és teherforgalomban, hogy ilyen módon biztosítsák a lehető leggyorsabb összeköttetést az európai centrumok, valamint a termelők és piacok között.

Ami az áruátvitelt illeti, Magyarország feuttartja azt az álláspontját, amelyet a barcelónai értekezleten képviselt, hogy tudniillik, más államok áruátvitelét az államok saját területükön ugyanolyan irányban, ugyanolyan úton és ugyanolyan feltételek mellett továbbítsák kölcsönösen, mint saját hasonló áruikat.

Genova, ápr. 27. Bánffy Miklós gróf külügyminiszter, Valkó Lajos és Szcitovszky Tibor államtitkárok, valamint Khuen Héderváry Sándor gróf követségi tanácsos szombaton részt vesznek Benes dr. cseh miniszterelnök dejenenjén.

Hajza Bernolák ellen

Rég ismert haremmodora a tulsó oldalnak, hogy a keresztyén nemzeti irányzat vezéréit minden eszközzel lehetetlenné igyekszik tenni. A leglelküimeretlenebb módon, a legalvalóbb fegyvereket is igénybe veszik erre a célra.

Bernolák Nándor népjóléti miniszter kezdettől fogva szálfka a zsidóság szemében, mert a keresztyén-nemzeti gondolat híveinek egy táborba tömörítésén és hatalmas erejének egységes megszervezésén dolgozik, amit az ellen-tábor mindenképpen meg akar akadályozni. Kapóra jön most a zsidósajtónak a lakásrendelet vajdó ügye. Ez az a kérdés, amit alig-alig lehet általános megelégedésre megoldani. Ha a megoldás a háztulajdonosra kedvező, az összes bérlők felzudulnak ellene; ha a bérlőket védi, akkor a háziurak panaszkodnak.

Legutóbb a Pesti Hirlapban jelent meg ellene támadás, melyet a miniszter perfidnek nevez s amelyről a következőképpen nyilatkozott:

A Pesti Hirlap szememre veti, hogy céltudatosan mellőztem a belügyminiszter ur meghívását. Ez hazugság. Irja továbbá, hogy a lakásrendeletkészítésére felhatalmazást nem kaptam. Ez is hazugság. A minisztertanács az előkészülettel kifejezetten megbízott. Ugyanez a lap úgy igyekszik feltüntetni a helyzetet, mintha köztem és államtitkárom között ellentét volna. Felesleges hangsúlyoznom, hogy ez a beállítottság teljesen hamis. Azt is előadja a Pesti Hirlap, hogy a pénzügyminiszter ur soha sem járult hozzá sem a mentesítési illetékekhez, sem az építkezési pótlékokhoz. Ez is hazugság. Természetes, hogy a pénzügyi vonatkozása kérdésekben előzetesen is megállapodásra jutottam a pénzügyminiszter ural. Zokon veszi tőlem végül a Pesti Hirlap, hogy bűnvádi eljárást indítottam a háztulajdonosok szövetségének vezető tagja ellen, azért, hogy gyűjtést indított vesztegetési célokra. Azt hiszem a legkevésbé, amivel állásomnak tartozom az, hogy ilyen vakmerő gyanúsítással szemben a tények bírói megállapítását követeljem.

Itt említjük meg, hogy Debrecenben tegnap azt a tendenciózus hírt terjesztették, hogy Bernolák Nándor debreceni képviselőjelöltségétől visszalép. Kérdést intéztünk e tekintetben a párt itteni vezetőségéhez, ahol azt a felvilágosítást nyertük, hogy ennek a hírek semmi alapja nincs, megtevesztő célzata azonban annál világosabb. Egyébként a népszerű jelölt ajánlasi íveit nagy buzgalommal iratják alá, amiben előljárnak a női tábor lelkes tagjai.

Értesülésünk szerint a népjóléti miniszter vasárnap délután fél 3 órakor a Bika dísztermében tartja meg programbeszédjét, amely alkalomra gr. Bethlen István miniszterelnök is kilátásba helyezte Debrecenbe jövetelét. Nem lehetetlen azonban, hogy a miniszterelnök vasárnap Egerben lesz. Ez esetben Bernolákot más miniszter társaság az egységes pártnak, valamint a ker. nemzeti egyesülés-pártjának több vezető tagja fogja lekísérni.

A debreceni ref. papválasztáshoz

A Debrecenben megüresedő református lelkészi állásért a nagy érdemeket szerzett papok mindenkor nemes versenyre keltek. Ugy a béke éveiben, mint a háboru folyamán készek voltak dusabban jövedelmező vidéki állásaikat a kitüntetésszámba menő debreceni lelkészi állással felcserélni.

A legutóbb megüresedett paróchia betöltésére tett intézkedések folyamán olyan események merültek fel, melyek teljesen megvilágítják az egyházi ügyek intézésére hivatott presbyterium működését. A debreceni presbyterium a lakosság minden rendű és rangu társadalmi osztályából van megválasztva. Hivatásszerű kötelessége, a reformátusok érdekét képviselve, úgy munkálkodni, hogy az összeség kívánsága teljesedjék. A presbytereknek szoros érintkezést kell keresni a egyházhoz tartozókkal, mert a szó legnemesebb értelmében csak így jut érvényre a nép óhaja. Az új papot a szavazásra jogosultak választják meg, mely jogukkal mindenkor szívesen éltek a hívek. A nagyszámu pályázókhoz elutaztak, meggyőződést szereztek személyesen azoknak templomi szolgálatairól és így a legkiválóbbra adták szavazataikat. Ilyen fáradságos és anyagi áldozattal járó „paphallgatás” után választotta meg maga a nép papját és fokozódó szeretettel, évtizedeken keresztül hallgatta „arany-szóját” lelkipásztorának templomi tanítását.

1919 június óta három rajongásig szeretett lelkész paróchiája üresedett meg Debrecenben. Az egyház vezetősége a kinevezésszámba menő, egyhangú presbyteri meghívással próbálta az üresedésben levő lelkészi állást betölteni. A rendszeressé váló presbyteri meghívást a választók legutóbb leszavazták. A reformátusok vezetésére hivatottak ellentétbe kerültek a templomlatogató hívekkel. Az ellentét csak erősbödött a leszavazás napján tapasztalt megtevesztésekkel. Évtizedek óta templomba járó, egyházi adót fizetők kimaradtak a választói névjegyzékből, mert egyházi adójukat a törvények szerint előírt időre nem fizették meg. A nehéz gazdasági viszonyok folytán az egyháznak minden fillérre szüksége van. A jobb anyagi viszonyok között élő reformátusok egyházi adója az állami adójukhoz viszonyítva oly csekély, hogy lehetetlenné látszik, hogy a rendes adófizetési nyegedekben bárki is halasztást kérne egyházi adója befizetésére. Távolról nézve, két főoka lehetne a késedelmes egyházi adófizetésnek: a városi adóhivatali kellő időben nem értesíti az egyház a levonandó egyházi adó összegéről, vagy pedig a városi adóhivatalnál az egyházi adó behajtása másodrendű kérdés.

Hibát követ el az egyházi adófizetésre kötelezett is, hogy nem igyekszik kellő időre befizetni adóját, de erre elsősorban az egyház vezetőségének kellene a nagyobb gondot fordítani. Nemcsak a papválasztásnál fontos, hogy a választói névjegyzékben a hívek összessége benne legyen, hanem a presbyterium tagjai megválasztásánál is. A presbyterium és a „Templom egyesület” tagjain kívül a reformátusok többi tizezei is foglalkoznak a református hitélettel kapcsolatos ügyekkel, különösen foglalkozni kívánnak a legutóbb nem sikerült „egyhangú” papmeghívás óta.

A presbyterium, a papok és az egyház tagjai kepezhetnek egy erős egységet, de csak úgy, ha egyenletlenkedés nem fordul elő és ha ellentétek nem merülnek fel. A gyakorlat azt mutatja, hogy a papválasztás legmegfelelőbb formája a pályázat utáni választás, azért minden református igyekezzen egyházi adója kifizetése folytán a választók névjegyzékébe kerülni, hogy alkalmas legyen presbytereket válasszunk meg; kik e tekintetben a hívekkel egyet fognak érteni.

nemes Bikfalvy Sándor főhadnagy.

— A Nemzetvédelmi Sajtó R. T. részvényecinek jegyzési határidejét a vezetőség meghosszabbította. Az a magyar ember, ki nem akarja, hogy Kohn Bélát és Károlyit nyakunkra visszahozzák elvtársai: feltétlenül részt fog venni ebben a 25 millió magyar vállalatban. Egy részvény ára 100 korona. Bővebb felvilágosítással szívesen szolgál a központi jegyzési hely: az ÉME irodája (Egyház-tér 13.)

Az állatkvitelii tilalom

Budapest, április 27. A bécsi lapok felháborodva tárgyalják, hogy Bécs közlekedése katasztrófa előtt áll, mivel Magyarország megtiltotta a vágómarha kvitelét és ennek következtében a bécsi husarak naponként 500-600 koronával emelkednek kilogrammonként. (Már 4400 korona kilója!) A bécsi Kereskedelmi Kamara foglalkozott ezzel a kérdéssel és memorandumban fordult a genovai konferenciához, amelyben követelte a portorosei egyezmény ratifikálását.

Erre vonatkozólag csak azt jegyezzük meg, hogy Magyarországon a husarak miatt a hus további kvitelének engedélyezése egyenesen Magyarországra nézve lenne katasztrófa, hiszen az árak ma már Magyarországon is elviselhetetlenek, ha tekintetbe vesszük, hogy a szarvasmarha és disznóhus kilogrammja az utóbbi napokban Budapesten is elérte a 200 koronát.

A portorosei egyezményekhez, nevezetesen a kvitelii tilalmakra vonatkozó határozatokhoz Magyarország is hozzájárult és tulajdonképpen Magyarországnak lenne elsősorban érdeke, hogy az egyezményt az egész vonalon, nemcsak forma szerint, hanem valóságban is végrehajtsák. Egy pontot azonban kiszakítani, amely ránk kötelezettségeket ró, viszont azon pontokkal, amelyek nekünk előnyösek, nem törődni, ilyen megoldásba a magyar kormány igazán nem mehet bele.

Méhészeti tanfolyamok Debrecenben

A földmiveltésügyi miniszter a folyó év tavaszán Debrecenben három önköltséges méhészeti tanfolyam rendezését engedélyezte. Rendelete értelmében a méhészeti tanfelügyelőség a tanfolyamokat a következőkben sorrendben tűzte ki: Az első tanfolyam kezdődik május hó 4-én délután 5 órakor és tart május hó 20-ig. E tanfolyamon elméleti és gyakorlati előadások lesznek naponként 3 órában, összekötve a méhészetbe való mindenféle gyakorlati munkálatok kvitelével. A második tanfolyam kezdődik május 15-én délután 5 órakor és tart június 10-ig kaptárkészítéssel kapcsolatban. A harmadik tanfolyam kezdődik június 7-én és tart június hó 18-ig, a méz és méhtermékek hazai feldolgozásával kapcsolatban. Az első két tanfolyamra kizárólag férfiak, a harmadikra csak nők jelentkezhetnek. Minden egyes tanfolyamra 30-30 egyén nyer felvételt.

A szakitanítás és kívánatos eszközök rendelkezésre bocsátása díjtalan. A felmerülő kiadások fedezésére első tanfolyammal 120 korona, másodiknál 240 korona, harmadiknál 200 korona önköltség számítatik fel, mely összeg a tanfolyam megnyitása alkalmával fizetendő. A tanfolyamon észített összes tárgyakat a résztvevők magukkal vihetik.

Jelentkezések eszközölhetők írásban és személyesen a méhészeti felügyelőségnél Debrecen, Istvan-ut 24 szám alatt. Mindazon hölgyek, akik a méhésztanítással egybekötött tanfolyamra magukat dr. Rácz Béláné urnónél előjegyeztették, a tanfolyamra felvett nyertek, tehát ismétlően jelentkezniük nem szükséges. Az első előadás minden egyes esetben tanfolyammal a méhészeti felügyelőség irodájában lesz megtartva és a tanfolyam sorrendje, programját az alkalommal közlik a résztvevőkkel. Amennyiben a tanfolyamokra 30-30 egyén nem jelentkeznék, a tanfolyamok egyéssittnek. Jelentkezni lehet a tanfolyam megnyitásáig.

Zsáklópás a Gyógyáru Részvénytársaságnál

A debreceni Gyógyáru Részvénytársaság, amelynek helyisége a Piac-utca 41. szám alatt van, feljelentést tett a rendőrségen, hogy a részvénytársaság raktárát fosztogatják. Legutóbb is 52 darab új zsák tűnt el nyomtalanul.

A rendőrség részéről Rózsa István detektiv nyomozott ebben az ügyben, aki rövidesen megállapította, hogy kik dézsmálták a raktárt. A tettesek Eszenyi Juliánna és Fejszész Margit zsákhordónők, mindketten a részvénytársaság alkalmazottjai. A lopásban segítségükre volt egy férfismerősük, közös udvarlójuk. Ugyanis a két lány a munkaközben összehozott zsákokat ügyesen átadta a naponként bejáró férfismerősüknek, aki azzal az ürüggyel ment be a raktárba, hogy „kurizalok egy kicsit az ideáljaimnak.”

A lopott zsákok közül eddig tizenkettőt értékesítettek. Az eljárás lopás büntette miatt megindult ellenük. Átkísérték őket a királyi ügyészség fogházába.

NAPI HIREK

— **Elmaradt a tanácsülés.** A városi tanács tegnap délelőtti ülése elmaradt, mivel a t. főügyész és a gazdasági tanácsnok tegnap az ökörcsordai műnt közigazgatási bejárásán voltak kint a Hortobágyon. A tanácsulást csak ma tartják meg.

— **A budapesti új amerikai követ.** Ulisses *Grand Smith*, az Egyesült Államok három év óta Budapesten működő követe tegnap délelőtt mutatta be *Horthy* Miklós kormányzónak visszahívó levelét. A Kormányzó a követtel hosszabb ideig szívélyesen elbeszélgetett. *Grand Smith* holnap este hagyja el a fővárost. Berlinből jelentik, hogy *Brentano* Tivadar, az Egyesült Államok újonnan kinevezett budapesti követe odaérkezett és pénteken vagy szombaton érkezik Budapestre. *Brentano* a jövő hét folyamán fogja megbízó levelét a Kormányzónak bemutatni.

— **Kinevezés.** A h. polgármester *Debreczeni* József napi díjas írnokot a háboruban eltűnt *Tóth* László számviteli számtiszt helyébe ideiglenes minőségű számviteli számtiszté kinevezte.

— **Szegedi Kiss István emlékezetére** ünnepélyt rendez a Hittanszaki Önképző Társulat május hó 2-án, a nagy magyar reformátor halálának 350 éves évfordulója alkalmából. Az emlékünnepély d. u. 5 órai kezdettel a kollégium dísztermében lesz megtartva. A részletes műsört a napokban közölni fogjuk s már ez uton is szeretettel hívjuk meg városunk közönségét.

— **A ref. főiskolai kántus** május hó 25 én, áldozócsüdtörökön este a sárospataki kórus vendégszereplésével hangversennyel egybekötött táncmulatságot rendez az Arany Bika nagytérben. Az estélyt rendező theológus ifjúság mindent megtesz, hogy a sikert biztosítsa, ami nem is lehet kétséges, hiszen két több évszázados kulturegyesület mutatkozik be Debrecen társadalmá előtt ez alkalomból. A programot később közöljük.

— **A Bernolák-párt választmányi ülése.** Tudatjuk hivatalosan a III-ik kerület választópolgárságával, hogy egyes lapokban szeretett képviselőjelöltünk visszalépéséről leadott hírek teljesen légből kapott valótlanok. Egyben értesítjük a választmányi tagokat, hogy *ma, pénteken este 6 órakor* az Angol Királynő kistermében (udvaron balra) a választmányi ülést tart, melyre kérjük a választmányi tagok teljes számmal való megjelenését. *Bernolák-párt vezetője.*

— **Dr Baltazár püspök bucsünnepélye.** A Debreceni Kálvinisták Templomegyesülete Amerikába induló szeretett elnöke tiszteletére ápr. 30-án, *azaz vasárnap* délután 5 (öt) órakor a kollégium dísztermében bucsünnepélyt rendez, melyre a Templomegyesület tagjait, a református híveket és az érdeklődőket ezuton is meghívja a Templomegyesület titkári hivatala.

— **Esküvő.** *Hajdu* Boriska, a keresztény női tábor egyik lelkes, buzgó vezére, aki a jótékony és emberbaráti mozgalmakban is tevékeny részt vesz, legutóbb pedig egy biblikus tárgyú könyvével jelentős irodalmi sikert ért el, szombaton délelőtt 11 órakor tartja a Koszuti-utcai ref. templomban esküvőjét *Földes* Vilmos posta- és távirda főfelügyelővel. Az esketési szertartást *Uray* Sándor ref. lelkész végzi. A fiatal pár az esküvő után Grázba utazik. Szombaton este esküvői lakoma helyett a fiatal pár a Diakonissza Otthon hadiárva növendékeit vendégeli meg, felhasználva az esküvőt is jótétemény gyakorlására.

— **A házipénztár új ellenőrije.** Mint ismeretes, a nemrég lefolyt városi tisztújítás alkalmával a közgyűlés *Kiss* Ferencet házipénztári ellenőrré választotta meg. *Kiss* Ferenc tegnap vette át hivatalát.

— **Halál az utcán.** Tegnap délelőtt a téglavető előtt összeesett egy idős, kopottas öltözetű férfi. Mire a környékeliek odasiettek, már kiszervevették. Holttestét egyelőre a téglavető 61. szám alatt helyezték el. Zsebében semmi olyan iratra nem bukkantak, amelyből következtetni lehetne kitérőre. A rendőrség megindította a nyomozást, hogy kiderítse a hulla személyazonosságát.

— **A debreceni egyetem gazdasági fakultása.** Csanád vármegye törvényhatósága legutóbb tartott közgyűlésén foglalkozott Debrecen város törvényhatóságának ama határozatával, mely a debreceni tudomány egyetemen a gazdasági fakultás felállítását kéri. Csanád vármegye törvényhatósága nagy lelkesedéssel csatlakozott Debrecen város törvényhatóságának határozatához és erről Debrecen városát tegnap értesítette.

— **Ismerkedő-est.** A Szent-László Kör és a Katholikus Leány Klub tegnap este a Népszövetségi Otthonban sikerült ismerkedő estélyt rendeztek, amelyen megjelentek az *Attila*, *Csaba* és *Werbőczy* bajtársi egyesületek és a gazdasági akadémia ifjúságának képviselői is. Az estély kitűnő hangulatban záróráig tartott.

— **Magyar hősök — olasz földben.** *Gilik* Mátyás még 1918 június havában az olaszországi Sarto községben egy katonatemetőre akadt, ahol a következő magyar sírokat találta: *Vozár* Antal 101. gy. e., *Zsirus* Mátyás 24. vadászszázalój 13. század, *Szidvák* János 3. gy. e., *Koresok* György 24. vadászszázalój 3. század, *Bodó* József 39. gy. e., *Dombrády István debreceni 3. honv. gyalogezred főhadnagya.* Akik hozzátartozójukat találják a közölt névsorban, azok forduljanak *Galik* Mátyás közező mesterhez Békéscsaba, Kazinczy u. 22., aki bővebb felvilágosítással szolgál a haditemető hollétéről.

N A P I R E N D

Péntek 1922 április 28

Prot.: Valéria. Kath.: Pál.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 8-tól este 8 óráig.

Kollégiumi könyvtár délelőtt 9—12-ig, délután 3—5-ig.

Csokonai színház este fél 8 órai kezdettel „*Szentivánéji álom*“, vigjáték 5 felvonásban.

Intim kabaré, előadás fél 9 ó.

Modern kabaré, előadás háromnegyed 9 ó.

A Csaba bajtársi egyesület kolonja este 9 órakor az Arany Binában.

— **Az elszakított területek emlékei.** Mint ismeretes Debrecen város törvényhatósági bizottsága a magyar emlékek védelmére vonatkozólag elhatározta, hogy felir a nemzetgyűléshez és a kormányhoz, miszerint a megszállott és elszakított területeken levő magyar műkincseket irassa össze és azokról egy három nyelven irt ismertetőt készíttessen. Ezt az ismertetőt a külföldi hatalmaknak küldenek meg azzal a kéréssel, hogy ezeket a magyar műkincseket a magyar kormányának adják ki. A feliratot megküldték valamennyi törvényhatóságnak hasonló szellemű határozat hozatal végett. Most Vasvármegye törvényhatósága arról értesítette Debrecen város törvényhatóságát, hogy a feliratot hasonló szellemű határozattal támogatja. Bizonyára minden magyar törvényhatóság csatlakozni fog a kívánsághoz.

— **A postaigazgatóság székhelye.** A *Hajdu föld* már korábban beszámolt arról, hogy a város és a postakincstár között tárgyalások folytak a Debrecenben felállítandó postaigazgatóság ügyében. A tárgyalások azonban hír szerint zátonyra jutottak, mert illetékes helyek olyan kijelentések hangzottak el, hogy Debrecen nem elég alkalmas a postai igazgatóság felállítására, mert az minduntalan akadályokba ütközik. Ezzel szemben Nyiregyháza a legnagyobb készséget és áldozatkészséget tanúsítja ennél a kérdésnél, csakhogy biztosíthassa magának a postaigazgatóság székhelyét. A remény még meg van arra, hogy Debrecen város ezt a kérdést dülőre viszi és meghoz Debrecenhez méltóan minden olyan áldozatot, mely lehetővé teszi, hogy a postaigazgatóság Debrecenben nyer elhelyezést. A postaigazgatóság székhelyének kérdésével kapcsolatosan olyan hírek is elterjedtek, hogy a MTI debreceni fiókja Nyiregyháza költözik át és ugyanott állítják fel a létesítendő szikratávíró állomást is. Ezt a híresztelést azonban a MTI megcáfolta.

— **Uj joggyakornokok.** *Olchváry* Zoltán, a debreceni kir. tábla elnöke dr *Jankovics* Lajos jogszigorló, miskolci lakost és *Burcsay* László jogszigorló, zsakai lakost a debreceni ítélőtábla kerületébe ideiglenes minőségű segélydíjas joggyakornokká kinevezte.

— **Csonkamagyarország külkereskedelme.** Budapestről jelentik: Külkereskedelmünk 1921. évben a m. kir. statisztikai hivatal által közölt adatok szerint az 1921. évben suly szerint a következő: Árubehozatal 233 millió mázsa, kivitel pedig 84 millió mázsa. Külkereskedelmi forgalmunk 1921. évi eredménye az előző évi forgalommal szemben jelentékeny emelkedést mutat. Tételünk legnagyobb összege a barnaszénzállítások (16 millió mázsa), amelyet Ausztria tulajdonat képező nyugatmagyarországi bányákból vittük ki. Nyugatmagyarország Ausztriához való csatolása óta, ez a forgalom természetesen megszűnt. A jövátétel számlájára Jugoszláviába 334,000 métermázsas kösznet szállítottunk.

— **Uj műsorszám a Bethlen Gábor emlékünnepélyen.** Mint már jeleztük, a Bethlen Gábor emlékünnepély május 3-án este fél 8 órakor kezdődik a városi zenede dísztermében. A rendezőségnek sikerült megnyerni *Páricsy* Pál hegedűművészt, hogy közreműködésével emelje az értékes műsor művészi színvonalát. Így ez alkalommal *Diczig* Alajos zongorakíséretében lesz alkalma meghallgatni Debrecen közönségének kedvelt és fiatalságában is kiforrott művészt. A teljes és pontos műsört vasárnapi számunk hozza. Jegyek válthatók *Csáthy* Ferenc könyvesboltjában. I. hely 60, II. hely 40 korona vigalmi adóval.

— **Az Állami Jegyintézet forgalma.** Az Állami Jegyintézet legújabb kimutatása szerint az államjegy forgalom április 23-án az április 15-iki állományhoz képest 160.1 millióval csökkent. Az államkincstár a jegyintézetet 500 millióval vette igénybe, ezáltal az államkincstárnak adott előleg 3.9 milliárdra emelkedett. A girozámlára 449 milliót fizettek be, a váltótárcából 189.9 millió értékű váltót váltottak vissza. Egyéb tartozásokra 2.1 millió államjegy folyt be. Ezen összegekkel szemben az OMB jegyeinek becserelésére 28.1 millió, postatakarékpénztári jegyek beváltására 2.1 millió, kézi zálog kölcsönökre 1.5 millió, értékpapírokra pedig 1.2 millió, egyéb követelésekre 7.6 millió államjegy hozatott forgalomba.

— **Jótékony adomány.** *Némethy* László elhunytá alkalmából *Csáky* János, *Óry* Jánosné és *Hegedüs* Kálmán koszorúmegváltás címén 600 koronát juttattak a *Hajduföld* utján a menekülteknek. Az adományt köszönettel rendeltetési helyére juttattuk.

— **Uzsora a tejfellel.** *Dobi* Mihályné hajduszoboszlói lakos megbizta egyik fiatalkoru ismerősét, hogy a tejfelt a maximális áron jóval felül árusítsa. Azonban észrevették s az eljárást megindították ellene. Az uzsorabíróság 100 korona pénzbüntetésre ítélte.

— **Csonkamagyarország lakossága.** A felszabadult területen a mult év végén nem tartották meg magyar részről a népszámlálást és ily módon Csonkamagyarország népességére vonatkozó statisztikai adatokból hiányzanak ezen területek adatai. A központi statisztikai hivatal, ezen adatokat most tette közzé. A szermegszállás alól felszabadult terület 5677 □ kb lométer tesz ki, amelyen a népszámlálás szerint 74,465 lélek él. Ezzel szemben az elveszett nyugatmagyarországi terület 4104 □ kilométer, lakossága pedig 299,419 lélek. Csonkamagyarország eddig 91,147 □ kilométer területtel, népessége pedig 2,840,832 lélekkel volt kimutatva. Csonkamagyarország jelenlegi területe 92,720 □ kilométer, népessége pedig 7,945,878 lélek. A népesség szaporodása 1910 óta 345,461, vagyis 10.6%. Az utolsó kimutatáshoz képest a szaporodási arány romlott, mert a felszabadult területeken, sajnos, a népességnek nagy fogyatkozása tapasztalható. A megszállva volt területen csupán a szegedi alsótanyák lakosságának száma mutat 33.4% népnövekedést, amely annak tulajdonítható, hogy a megszállás alatt sok szegedi ember kénytelen volt a tanyára kiköltözni, hogy földjét művelhesse. Szegednek egyébként most felszabadult részével együtt 118,295 lakosa van, de még mindig megszállás alatt van a város alsó tanyáinak egyrésze, amelyen több mint 6000 lakos lakott 1910 ben.

MINDEN ÖNTUDATOS MAGYAR EMBER CSAK KERESZTYÉN LAPOT VÁSÁROL!



— **Apálat vizsgálat.** Ma délelőtt *Surgóth* Jenő gazdasági főfelügyelővel az élén bizottság száll ki a Hortobágyra, ahol megtartják a szokásos tavaszi apálat vizsgálatot.

— **Girardi és Panama kalapok tisztítását** a legszebbben a legújabb olasz rendszer szerint megkezdtek. Széll Gergely Piac-u. 63. Telefon 11-11.

SZÍNHÁZ.

HETI MŰSOR

Péntek: Szent Iván éji álom.
Szombat: Szent Iván éji álom.
Vasárnap délután: Gazdag lány.
Vasárnap este: Szent Iván éji álom.

— **Jóteköny műsoros estély.** A biztosító intézetek debreceni tisztikara április 29-én, szombaton este fél 9 órakor az Arany Bika mozgó helyiségében kiváló műsorral jóteköny-célú estélyt rendez. Az estély egyik kiemelkedő száma ifj. *Ormódy Rózsa* Lilly fellépte. A Zilahy rezsim közkedvelt primadonnája, aki egyébként a Magyar Színház örökös tagja, évek óta nem szerepelt s így érthető, hogy nagy érdeklődéssel várják régi tisztelői mostani felléptét. A *Nagymamában*, *Bob hercegen*, és *Aranyvirágban* annak idején rendkívül zajos sikerei voltak, ezekből a darabokból fog most részleteket előadni a legsikkesebb primadonna. A színészek közül Szigeti Jenő és Kálmán Manci magán számokkal és duettekkel szerepelnek. Jól fog mulatni a közönség Karinthy Frigyes egyik bohózatán, melyet az ismert műkedvelők: Fuchs János, Latkó József, Heller Frida, Lichtmann Ernő, Szilas Hugó, Rózsa György és Kiss Béla fognak előadni. Ezenkívül magán számokkal szerepelnek a város ismert műkedvelői. Az estélyre jegyek Acél antiquariumában válthatók.

Színházak és mozgószínházak közleményei:

A Csokonai színházban péntektől kezdve egész héten színpadra kerül *Szent Iván-éji álom* előadásainak kezdetén a nézőtér ajtóit az igazgatóság bezárta, hogy Mendelssohn csodás színezésű kisérő zenéje teljes hatást kelthessen. Ezért kérjük a m. t. közönség pontos megjelenését. Az örökbecsű darab főszerepeit Halassy

M., Székely Z., Witt B., Rubinyi, László, Szigeti, Heltay játsszák, míg a tündérkar duminans szólamait Bróda és Gyulai G. vezetik. A gyermek balettel 30 kis gyermek táncolja. Jegyek az első 4 előadásra már csak korlátozott számban kaphatók. A darab pénteken és szombaton bérletszűnetben megy.

Tiltott gyümölcs amerikai színmű 7 felv. elegáns pazar rendezés. Egy házaspár válását, másodszeri szerelmét és házasságát vázolja. A főszerepben Harald „Ó” felesége csillogtatja művészetét. Ma pénteken utoljára az Urániában 5. 7. 9. Utalv. érvényes.

Kigyóverem, pompás és izgalmas detektív történet, szombat, vasárnap az Urániában.

Szenzációs műsor lesz jövő héten az Urániában.

Mozibolond énekes táncos filmparódia, két film- és két színpadi részben, írta Karinthy Frigyes, zenéje Willy Engel-Bergertől. A rendezés az egymásra torló ötletekkel frapánsul használ ki minden mozzanatot, csak hogy derűt és vidámságot keltsen. Kövály Gyula, Sándor Gizi, Gárdos Irén, Gallai Nándor, a főváros neves művészei úgy filmen, mint a színpadon remek alakítást nyújtanak. E nagyszerű műsor második szenzációja az „Utolsó lovag” című hat felvonásos amerikai dráma. Előadások az Apollóban 5, 7 és 9 órakor. Jegyelvétel.

Lengyelvér közkívánatra hétfőn az Apollóban.

SPORT

A magyar válogatott csapat. Tegnap állította össze Kiss Gyula szövetségi kapitány a válogatott csapatot, amely vasárnap az osztrákokkal mérkőzik a magyar színek diadalért. A felállítás a következő: Neuhaus (III. ker.)— Fogl II. (UTE), Mandl (MTK)—Kertész II. (MTK), Ubitz (FTC), Blum (FTC)—Opata (MTK), Molnár (MTK), Seiden (UTSE), Tóth (FTC). A válogatott csapat felállításának szenzációja a másodosztálybeli Seiden beállítása, aki a trükmőközösen bigazolta a róla elterjedt jó híreket. Tartalékok lesznek: Fehér (MAC), Takács (FTC), Kléber (III. ker. Pau'usz (UTE), Schaller (UTE).

A keleti kerület válogatott csapata. Tegnap este állította össze Kády Zsigmond kerületi kapitány az északi válogatott ellen játszó keleti kerületi válogatott csapatot. A felállítás a következő: Farkas (DVSC)—Albin (DEAC), Friedl P. (DKASE)—Urbanovics (DTE),

Siposs (DKASE) Szolárszky I. (DVSC)—Rottmann (DMTK) Fábry (DEAC) Guttman (Nyiregyházi TVE) Mertin (DMTK) Friedl I. (DKASE). Tartalékok: Szabó DTE, Szolárszky DVSC, Nagy Bálint DEAC, Foris DTE.

A válogatott csapat felállítása alaiában véve sikerültnek mondható, bár kár volt Urbanovics kedvéért Nagy Bálintot kihagyni, Rottmann helyett pedig Barta is jobban megfelelt volna.

Ezt a csapatot azonban képesnek tartják arra, hogy északiakkal szemben becsülettel megállja helyét.

Albiny játékgendélyt kapott. A kerületi kapitány tegnap kérte a fegyelmi bizottságot, hogy Albin József DEAC játékos részére, aki az omniózus DEAC—DTE botrány miatt fel van függesztve játékjogától, adjon jáékengedélyt a vasárnap válogatott mérkőzésére. A fegyelmi bizottság teljesítette a szövetségi kapitány kérését.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Vasabroncs
kiseb vagy nagyobb mennyiségben kapható Piac-utca 59. sz.

Hímzés
és mindennemű női fehérnemű varrás jutányosan elvállaltatik Erzsébet-utca 79. szám. Nyiriné.

Butorozott
szobát keres egy magános ur ember lehetőleg a Pó-térhez közel, takarítással. Cím a kiadóban.

Kárpitos
menekült javításokat legolcsóbban jól készít házaknál. Zselezny. Nyulas-óbarakk.

Sürgösen
egy butorozott szobát, ha lehet istállóhasználatra is keres vidéki ur. Cím az újságíródába Széchenyi-u. 6. szám kérek.

Forgács István
művészi
Bádogy 5-u.

Bélyeggyár és vésőtűgyár
PAULÓ I.
Batthyányi-utca 22.
Telefon 1365.

DEBRECZENI KALAPGYAR Széll Gergely

Női és férfi kalap megrendelések és javítások gyorsan pontosan készíttetnek Piac-u. 63. sz.

A tőzsde

Magyar korona: 65.

Budapesti zárlat

Magyar hitel 1885, Osztrák hitel 780, Angol-Magyar 830, Leszámitoló bank 870, Magyar-Olasz 346, Jelz hitelbank 247, Hazai bank 610, Salgó 7000, Rimamurányi 3275, Köznai 915, Déli vasút 2910, Államvasút 8850, Keresk. bank 6600, Általános takarékpénztár 1180, Pesti hazai 21400, Borsod-miskolci 3525, Concordia 2250, Budapesti gőz. 5500, Gizella 2470, Hungária 2500, Viktória 7350, Beoesini 6500, Kohó 6925, Általános kőszén 11925, Urkányi 6625, Adria 8950, Atlantic 2500, Levante 7450, Trust 1875, Gans-Danubius 42100, Ganz villamos 7200, Lipták 480, Magy. acél 2050, Schlick 990, Wörner 525, Brassói 3900, Izzó 5100, Spódium 2310, Hazai faterm. 1700, Klótid 3000, Erdő 770, Násici 19300, Neuschl. Licht. 525, Orsz. fa 880, Telefon 3800.

Valuták

Napoleon 2985-2995, Angol font 3395 3145, Dollár 760-70, Francia frank 7100-7150, Márka 277-287, Lira 30.75-41.25, Osztrák kor. 9.50-10.50, Rubel 51.00-52.00, Lei 555-64, Szokol 1500 10, Svájci frank 15150-15250, Korona dinár 1080-1090, Lengyel marka 19 00 20.00.

Devizák

Amsterdam 292-7, Koppenhága 161.00, -168.00, Krisztiania 143.00-147.00, London 3390-3440, Berlin 271.00-281.00, Milánó 41.25-41.75, Páris 71.50-72.00, Prága 14.90-15.10, Stockholm 198.00-203.00, Svájc 150.00-151.00, Bécs 9.50-10.50, Zágráb 270.00-280.00, Newyork 765.00-75.00, Varsó 21.50-22.50.

Zürichi zárlat

Berlin 181.00 Holland 195.50, Newyork 514, London 2274, Páris 4750, Milánó 2475, Brüsszel —, Prága 1002.00, Budapest 65, Zágráb 187.00, Bukarest —, Varsó 13, Bécs 6.75, Osztrák lebeljegyzett 6.75

Utótőzsde

A prolongáció simán ment. Salgó 7030, Államvasút 8700, Rima 3270, Déli vasút 2975.

A valutapiacra Dollár 767, szokol 1506, marka 284, osztrák korona 9 és hétnyelcad. A nemesfémpénzek piaca lanyha, a déli órákban megélnélt és barátságos lett. Napoleyn 3075-2975, 20 koronás magyar arany 3150-80-120, ezüst korona 59-60 forint 152-151, 5 koronásban nem volt üzlet.

Terménytőzsde.

Az üzlet vontatott, a malmok tartózkodtak, a hangulat tartózkodó, a piac csendes. Hivatalos árak: Buza tiszavidéki 3175-210, fehérmegyei 3175-3210, pestmegyei 3175-3210, rozs 2550-26.0, takarmány árpa 23.0-24.50, sörárpa 2500 600, köles 2600-2800, zab 2325-2375, tengeri 2900-30.0, repace 44-46, Korpa 1650-1725.

Sertésjeletés

Szabad vásári maradvány 1690 sertés Árak: Zsirsertés fiatal nehéz 132-44, könnyű 86-136.

Lapkihordó asszonyok

felvételnek lapunk kiadóhivatalában Piac-u. 59.

130 kor.-tól

Ha olcsó és jó cipőt akar venni, okvetlen nézze meg Kovács Vilmos raktárát az Iparkamara épületében a Törvényszékkal szemben a Turul cipőraktár volt vezetője.

650 kor.-tól

130 kor.-tól

Dollárt, ARANY, EZÜST pénzt, mas idegen pénzt legdrágábban vessz DEBRECZEN Kossuth-u. 11. Idegen kifizetések legolcsóbban. T. 903.

Molykár

ellen nyári megóvásra mindenféle szörme és téli ruhákat felelősség mellett beraktároznak

Kövály és Altmann szűcsök, Piac 42. sz. Ugyanott kész árúk kaphatók.

Nehéz az élet,

jó ruhába járni gondot ad, VÉGHEZ olcsón beszerezni tessék menni, hol **kevesbé használt** finom férfi ruhák állandóan kaphatók. Vár-utca 2. sz. (Zenedével szemben)

KERESKEDELMI és gyógyszerészeti dobozokat és papírzacsokot jutányosan készít Szentpétery Miklós könyvkötő Széchenyi-utca 8. szám.

Kis ház

jókarban, 950 négyszögöl telekkel konyhakertnek kiválóan alkalmas fekete agyagtöml Nemes-utca 7. szám (Tócs kert.)

eladó.

Értekezhetni a „HAJDUFOLD” szerkesztőségében délután 6 órakor Piac-utca 59. szám alatt.

Mindenféle ócska vasat bármely mennyiségben a legnagyobb árban megvesz Steiner, Eötvös-u. 110.

Harisnyák, kesztyűk, női fehérneműk rendkívül olcsó árban Lantos Csipkeáruház Kossuth-u. 4